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1观赏果树的发展前景以及方向（一级标题：宋体，三号，加粗；段落行距固定值22磅，段前段后0.5行；顶格）
    （正文：中文宋体，英文Times New Roman,小四，；段落：行距固定值22磅，首行缩进2字符。）

观赏果树栽培是利用叶、花、果的观赏价值将其作为园林树种进行栽植的一种方式，它既能提供良好的生态效益，又能产生一定的经济价值，是一种新兴的果树业发展模式。我国观赏果树栽培最早出现在公元前5世纪，20世纪90年代中后期得到快速发展。国内许多科研单位、教学单位、公司和企业都在进行观赏果树育种、引种、筛选、栽培技术研究和应用推广工作。在观光果园的规划和建设、观赏果树苗木生产技术、盆栽果树生产技术等方面都取得了一些技术成果和开发经验，促进了观赏果树的开发利用。观赏果树开发利用的前景非常广阔。发展观赏果树苗木是果树苗木生产中的一个新增长点，也是园林绿化苗木产业中的一个新增长点。发展盆栽果树和果树盆景，既是果树产业中的一个新增长点，也是花卉盆景业中的一个新增长点。生态观光果园是果业生产与旅游休闲服务相结合的果树产业发展形式，是果树产业结构调整的新思路、新方法。
2观赏类果树的两个方面

    要了解观赏类果树首先要了解观赏类果树的两个方面，第一个方面就是了解观赏类果树的概念，第二要了解观赏类果树的特征。只有首先了解这两个方面才了解什么是观赏类果树。观赏类果树对园林绿化的有哪些重要作用。以及观赏类果树对人们生产生活有哪些重要影响。

2.1观赏类果树的概念（二级标题，宋体，小三，加粗；段落行距固定值22磅，段前段后0.5行；顶格）
     大多数果树都具有优美的树枝。艳丽芬芳的花朵，形成各异的硕果，春花秋实，绿叶成荫，由花朵的开，谢与时令的变化形成丰富的园林景观。从这个意义上说所有的果树都可以使观赏果树。从实际应用的情况来看，常规果树品种是人类长期从果品生产的角度不断选育出的栽培品种，其抗逆性，适应性并不完全能适应园林应用的需要；观光果园从以往的单纯生产功能发展到了现代的生产，生态和游憩服务等多功能为一体的新型园区，其产品创新也需要比传统栽培品种优越的品种来进行更新换代。观赏果树就是依托现有的果树栽培体系，利用叶，花，果的观赏价值，可有效地增加园林树种的多样性和景观持续性既能提供良好的生态效益，又能产生较高的经济价值具有树体高大，观赏性好，观赏期长，维护成本低特点的果树。

根据目前产业的实际需要，观赏果树的概念可定为:所谓观赏树，是指叶，花，果，枝的观赏价值或植株，抗逆性等一个或多个方面的具备优良性状，能满足园林绿化和观光果园应用或开花特色农业旅游商品更功能的果树。用于观光果园的应用得应在有特色观赏价值基础上具备良好的果品生产功能：用于园林绿化的应具有良好的抗逆性和对城市环境的良好适应性:用于微型盆栽等农业旅游特色商品开发的同时应具有便于携带的自然矮化，坐果牢固等特点。此概念既为观赏果树新品种选育提出了努力的方向，也避免了所有果树品种均能入选观赏类果树的尴尬局面。（表格：字体五号，中文宋体，外文Times New Roman，表头字体加粗，合并单元格。）
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2.2观赏类果树的特征

观赏果树的特征与功能密不可分，某一个观赏果树品种的的特征决定了它的应用功能，观赏果树一般应具有观赏期长，观赏部位多，观赏效果好，适应范围广，抗逆性强，在果树中，在一些叶片发生异变品种，如终年呈紫色的紫叶李，红叶桃和红叶梨等，叶片淡紫色的冬红苹果等。还有一些叶片颜色绿黄相间或者是绿白相间，如红叶李，花叶银杏。

（图片设置行距为单倍行距，段前段后空一行，版式采用嵌入型或四周型，要美观。）
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图1.红叶李（图片下方注明图片内容，宋体，五号字）

    枝形枝型奇特的如类似龙爪槐的龙爪枣，其生长形态犹如群龙欢舞。类似垂柳的垂枝型果树，枝条向下生长，呈垂枝状，如垂枝桃，垂枝杏，垂枝李，垂枝鸭梨，垂枝山里红，垂枝银杏等。有些资源具有多方面的的综合性，如三白石榴，      紫叶桃，红叶红皮梨，红叶李等同时在叶、花和果方面具有的优越的观赏特性。自然紧凑，矮化或者半矮化的株型应用于观光果园，除具有观赏价值和便于管理外，还能很好的满足游客的采摘体验参与性需求，矮化品种能够密植，很快形成可观的产量，在管理上完全简化了传统果树的修剪技术，可以不剪或者简单修剪；喷施农药，疏花疏果，采收也都省力省功，也非常便于游客观赏采摘。还可以露底栽培后直接上盆成为盆栽果树供游客挑选，成为优良的农业旅游特色旅游商品

对于园林绿地和乡村庭院绿化的应用的观赏果树品种抗逆性尤为重要，不但可以降低管理维护成本，还可减少农药污染，增加游憩的天数。

3观赏类果树的功能

3.1绿化功能

    农业的多功能性决定了农作物的多功能性，观赏树也不例外。除了观赏果树可以作为绿化树种丰富城市和乡村植物造景的种植资源外，随着城市化进程的加剧，越来越多的果园承担着城市的肺和环城绿化的带的的功能。同时越来越多的果树树种开始进入旅游景区承担了绿化美化功能。

3.2采摘品尝与体验功能

    果品因色，香，味俱佳而深受消费者欢迎，特别是不耐储藏的果品游客只能到果园才能品尝到充分成熟的，能反映品种特色质量的果品，因此观光果园能够提供游客早市场不能提供的高质量的果品而成为游客选择观光果园的一个重要原因。随着旅游业的发展，体验和参与已经成为游客的新需求，游客不仅能观赏果园美景，放飞心情，而且可以通过采摘和果品简单加工等农事操作活动体验到各种农事的操劳的辛苦。享受自己的劳动成果，同时达到调理身心的效果。观赏果树也因为具有观赏，果树提供和能满足体验参与需求等功能而成为观光农业的重要组成部分。

3.3增长知识与科普教育功能 

    观赏果树的树种多样性，叶花，枝条和株型的多样性，同一树种的品种多样性，同一品种在不同栽培条件下的不同表现和同一植株所结果实大致相同而又各不相同的多样性，是不可多得的知识普及和教育的素材，除了丰富的观赏果树种类让游客特别是中学生游客体会到大千世界的奥妙之处，世界上没有两片相同的叶子。“种瓜得瓜，种豆得豆”，“橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳”和“早熟的果实先烂”等等深奥植物学，遗传学、哲学和社会学理论在这里变得通俗易懂。通过果园日常管理和果品采摘等活动，更能使他们体会到生活的不易和成果收获的喜悦。

4主要几种果树在园林园艺方面的应用

4.1梨树在园林方面的运用

4.1.1观赏价值  （三级标题，宋体，四号，加粗；段落段落行距固定值22磅，段前段后0.5行；顶格）
    梨叶多姿多彩就叶形而言，有卵形、卵圆形、椭圆形、长椭圆形，且叶柄长短不一。就叶色而言，梨叶有春色叶、秋色叶之分，有的品种嫩叶红色，展叶后转为绿色；有的品种到秋天叶片变为亮黄色、红褐色或紫红色，极具观赏性。

    梨花洁白芬芳梨花为伞房花序、两性花，花瓣近圆形或宽椭圆形。阳春时节，梨花满枝，银装素裹，许多地方在梨树花期举办“梨花节”。历代无数文人对梨花吟诗作赋，李白有“梨花白雪香”，杜牧有“梨花独送春”，苏轼有“梨花淡白柳深青”，陆游有“驿路梨花处处开”等佳句。

    梨果丰满甜香梨果果形有圆、扁圆、椭圆、瓢形等，果色有黄、绿、褐、红以及交错变异等多种。华北地区广泛种植的鸭梨，果实尖卵圆形，形似鸭头，果皮金黄色；新疆库尔勒香梨，果色黄绿，阳面有红晕，艳丽美观，为西北地区的珍贵品种。梨果的香气有浓香、芳香、微香、清香等。

4.1.2绿化应用  

    公园为了突出其个体美，梨树在公园绿化中可孤植应用。一般选择开阔空旷的地点，如草坪边缘、花坛中心、角落向阳处及门口两侧等。春天，雪白的梨花竞相开放；秋天，丰硕的梨果缀满枝条，为公园内一道靓丽的风景。另外，在公园池畔、篱边、假山下、土堆旁栽植梨树，配以草坪或地被花卉。将梨树同其他树种配合使用，既丰富了景观，又能吸引食果鸟类，增添观赏乐趣。

庭院把梨树用于宫苑、庭院的绿化美化，在我国亦有2000多年的历史，一些著名的山水园林中，种植梨、桔、橙、桃、梅、李等果树的现象比较普遍。梨树除了果味香甜与花色淡雅，还有一种特有的树形美，宜于住所观赏，适作庭院栽培。《学圃余疏》云：“溶溶院落，何可无此君”；《花镜》云：“梨之韵，李之洁，宜闲庭旷圃，朝晖夕蔼”。梨树当庭栽之，春可观花，夏可蔽荫，秋可食果，冬可赏姿。

景区景区大面积栽植梨树，能发挥梨树的群体美。“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，唐代著名边塞诗人岑参的诗句借梨花喻雪景，春日观赏梨花盛开，倒真有几分雪之韵味。梨树花形秀美，花蜜香甜，在宫苑、寺观等景区中栽种效果较好。唐玄宗把培养御用艺人的场所，设置在大明宫旁的梨园内，戏曲艺人被称为“梨园弟子”而传名至今。承德避暑山庄山峦区的梨树峪景观，植物配置突出梨树景观，梨花仿佛展现皑皑雪景，让人感到凉爽舒适。

    观光果园观光果园就是将果园作为观光赏景进行旅游开发的一种绿色产业。一些城市近郊的植物园或者农家乐庄园，种植大片梨树或间种桃、李、梅、杏等乡土果树。每当春季来临，茂盛的梨花竞相怒放，散发出阵阵香气，使人心旷神怡。而在夏秋时节，丰满的梨果挂在树枝，丰收景象喜人。将梨树作为观光果园应用树种，也有利于选育出更多的优良梨树品种。

    廊道作为廊道绿化的观赏梨树，要尽量选择那些树形好、抗性强、冠大荫浓、花香果美、季相变化明显且较耐修剪的品种，这类梨树炎夏时枝繁叶茂，绿荫蔽日，晚秋时果实累累，蔚为壮观，能达到绿化、美化、遮阴和防护的目的。在廊道绿化时要综合考虑环境因子的影响，既可以单一栽植，也可以与其他植物搭配种植。梨树用作街道绿化的行道树时，可营造梨树长廊，既绿化了环境，又优化了景观。

    盆植绿化包括盆栽梨树和梨树盆景。盆栽梨树是把其种植在花盆之内，供人欣赏。梨树盆景是在盆栽梨树的基础上，经过盆景技巧和艺术手法加工处理而成。梨树是人们较为常见的盆植果树品种。盆栽梨树春花婀娜，夏叶青翠，秋果丰硕，冬枝苍劲。梨树盆景高不盈尺，枝干虬曲，树姿优美，富有情趣。盆植绿化所用的梨树，融赏花、观果、品景于一体，具有极高的艺术欣赏价值。

4.2桃树在园林方面的应用

4.2.1建立观赏桃的主题公园

市城区应增加以观赏桃为主题的公园，既可以满足人们的爱美需求，又可以增加城市绿化面积。

4.2.2用观赏桃美化市容

在城市园林绿化中，可以将观赏桃用做行道树、配径树，亦可培植桃花坛、桃树篱，这样既可以增加城市绿化树种的多样性，又可提高市民的文化欣赏的品味。

4.2.3用于机关、家庭庭院

观赏桃不仅可以规模化栽植于城市园林，而且可以零星栽植于机关、家庭庭院。

4.2.4用于盆栽、盆景制作

观赏桃成花容易，且有矮化和垂枝等特色种类，非常适宜盆栽、盆景制作。另外，配合设施栽培技术，观赏桃盆栽可以调控花期，延长观赏时间，满足节日需求。

4.2.5用于切花、插花

    我国自古就有插桃花的优良传统。切枝催花技术也广为应用。桃花的切枝催花可以结合冬季修剪进行，将废物变成美化居室的鲜花。
4.3山杏在园林绿化中的前景

山杏生性强健，喜光，不耐阴，在遮阴处或大树下多生长不良。耐寒，能耐-40℃的低温，在西伯利亚地区可以安全越冬生长；耐旱，在干旱少雨的西北地区，即使降雨量很少，土壤含水率在4%时，山杏也可正常生长；耐瘠薄，对土壤要求不严，在轻粘土、素沙土中均可正常生长，在土层浅薄的荒山上种植也可生长茂盛；耐轻度盐碱土，在PH8。7，含盐量0。15%的轻度盐碱土中能正常生长过，未见不良反应；耐修剪，寿命较长，但是不耐积水。

山杏早春开花，在华北地区其开花早于杏树，其花朵淡雅而繁茂，花开之时，满树粉白色的花，甚是壮观。但目前从山杏的应用情况来看，其主要用作荒山造林或者专门用作种仁生产，在园林绿化中的应用比较少。其实，山杏也是一种不错的绿化材料，其在园林绿化中的应用大有作为。山杏可以栽种于庭院一隅，花开时节，给人以清雅之感，花落之时，落叶缤纷，整个庭院多了一分春的味道。山杏也可群植、林植于公园，花开之时透显花海之势，营造杏花村的景致，给人以群体美的感觉。山杏还可种植于山坡、土丘上，形成杏花山的景观。此外，还可选择树干通直，树形高大，树冠浓密的山杏种植于廊道，春季花开时节，蔚为壮观，一派花海景象，夏季浓密的树荫则使人神清气爽。山杏用作小区行道树或园林行道树，既美化了环境，又优化了景观。

可以说，山杏在园林绿化中的应用空间非常大，也不缺乏优质的种苗，就是一些设计师和园林绿化工作者对其的优点缺乏认识。所以说，山杏作为北方的乡土树种，应该在园林绿化中占有一席之地，应该得到应有的重视。

4.4红肉苹果在北方园林的应用

叶片椭圆形至广椭圆形，新叶紫红色后转为绿色，多花簇生呈伞形总状花序，花红色或者紫红色，春季开放，果实圆球形具长柄，初为绿色，以后逐渐呈黄色，成熟则为红色，表皮光滑经冬不落，可持续第二年。其主要观赏特征：树形俏丽，春季繁花满树，秋季果实累累，小巧晶莹剔透，色彩艳丽，观果期长。红肉苹果适应性强，易栽易活，最佳的生长环境是光照充足并有很好的空气流通条件，怕闷热。最适宜生于土壤肥沃又排水良好的砂质土壤。红肉苹果具有绝佳的观赏特性，在公园景区内可进行多种形式的配置。

孤植是为了突现个体美而采用的方法，应采用体量较大的树体2到3株紧密地栽植一起，具有独立造景效果。也可以在较大空间运用。可将其布置在画坛中心，道路交叉口，道路转折点，亭台周围和水滨池畔等处，可使个体美得到充分展示；或以其中心景观，孤植于开阔的草坪上，可构造凸现的景观效果。

对植多用于公园，大型建筑物的出入口两侧蹬道石阶，可起到烘托主景的作用。红肉苹果花繁色艳，硕果累累，叶色富有季节变化，在景区入口，桥头和建筑物入口对称出种植若干，不但可以突出中心，而且可以丰富建筑的画面，赋予建筑的以时间和空间的生机动态感，从而得到很好的园林观赏效果

从植，一定要给每株留够充分的生长空间，避免拥挤可以在大面积的草坪上布置多种几何图形，再配连翘丁香等灌木，构成色彩丰富的，季相分明，绿地突出的绿地景观:也可以与常绿针叶树搭配从植。以突出色彩对比。

4.5柿树在园林景观中的应用

随着园林景观事业的发展与人们对树木资源不断的开发利用，柿树已经从单纯的经济树种转向园林结合生产或园林美化专用的树种。柿树的价值因自身姿态、枝干、树叶及果实的观赏特性而倍增，加之柿树适应能力强、适栽地域广，园林应用形式多样，已愈来愈为人们所喜爱。柿树主要应用于以下几方面： 

4.5.1建设生态旅游观光园

生态旅游观光园是观光农业发展的产物。甘肃天水市的唐林园、河北满城的柿子沟景区都是以柿树为中心资源，与当地文化相结合，遵循园林景观设计原则而建设的生态旅游地，是人们亲近自然、休闲娱乐的好去处。特别是在秋末冬初柿果成熟、采收、加工时，可观红果、赏美味、陶冶性情，因此，顾客络绎不绝。

4.5.2各类景区选植柿树的方式 

孤植：柿树冠大荫浓，树体端庄，姿态优美，既适于做园林艺术构图的孤植，又可单独做观赏树。 
　　对植：柿树在各景区可以对植形式做配景或夹景，起陪衬和烘托主景的作用。 
　　列植：将柿树按一定株行距成排成行地列植，能形成整齐宏伟的景观。 

4.5.3绿化道路中的应用  

柿树寿命长、病虫害少；树冠遮浓荫，果叶均变色。树干直立，符合道路植物配置中乔木的选择原则，是极好的道路绿化树种。 

5小结 

随着国民经济的快速发展，在当今城市发展中，林木景观多样化，生态系统健康化，生物物种科学化，已成为提升城市形象和竞争力，推动区域经济健康发展的新理念。置身于城市绿色森林的环境中，会让人们感受到一种生机盎然的世界，并由此而产生欢乐的欣喜，而那一道道美丽的果树景观，给这个绿色森林注入了充满活力与新鲜的血液。园林需要绿色，且更需要多姿多彩的园林景观，这是园林的最终追求目标之一，观赏类果树其自身所具有的既可观花，观叶，观果，又可采摘体验的特色，在现代园林美化中有着至关重要的作用。在园林绿化美化建设中，观赏果树的应用要符合其自身的生物学特性，不得盲目应用；其应用方式要科学、合理、美观；充分发挥出观赏果树在园林美化中的特色效益 。
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